

新一轮科技革命浪潮席卷而来，以人工智能、5G、云计算、物联网等为代表的数字技术发展更加引人注目。

不久前，习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上强调，要深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用，勇当我国科技和产业创新的开路先锋。

显然，数字技术的创新和突破是重中之重。近年来，宁波保税区紧跟时代步伐，主动抢抓新一轮科技革命和产业变革的重大机遇，加快推进产业数字化和数字产业化，强化统筹部署、优化工作机制、协同一体推进，数字经济发展亮点纷呈，成为推动区域高质量发展动能最强劲的新引擎。

宁波保税区—— 做强数字经济 打造高质量发展新引擎

俞永均 郑勇 周红梅 戚鸣



宁波保税区金融科技（区块链）产业园

数字经济赋能传统产业转型升级

今年以来，面对复杂国际形势和新冠肺炎疫情，宁波保税区数字经济表现出较强的韧性和引领性。

目前，宁波保税区规上数字经济企业占全区规上工业企业数的34.6%，主要分布在液晶光电、电子信息、集成电路等行业领域。今年1-7月，全区数字经济核心产业实现产值152.6亿元，同比增长10.87%，占全区工业总产值比重75.83%；增加值累计实现21.28亿元，累计增速同比增长4.2%，高

于全市规上工业增加值累计增速4.1个百分点。

作为保税区数字经济的领头羊，液晶光电行业占数字经济工业总产值比例超过七成。以龙头企业群创公司为例，其投资28亿元的群丰车联网大屏项目3月正式启动，6月初在全市重点项目签约仪式上完成“云签约”，目前累计投资约1.4亿元，已经与国际汽车巨头达成合作协议。

数字经济赋能传统制造业，再

造流程，提升品质，拓展边界。宁波保税区传统工业企业抓住全球产业链、供应链重构机遇，纷纷加大数字化改造步伐和数字产品供给力度，积极推进互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合，以制造业数字化转型为突破口，大力实施企业上云和智能化改造行动，赋能实体经济焕发新动能。

维科电池投入6400万元建设“聚合物锂电池”数字车间，并通过引入工业互联网，实现生产信息

实时共享发布；宁波中集投资5亿元建设数字化工厂，目前已完成ERP和MES系统全线接入，其中重点打造的物联网环保废水处理系统实现污水系统过程的自动监控、自动预警、自动调节、末端的自动控制；技嘉科技顺应5G发展浪潮，推动主导产品更新换代，出口俄罗斯的云存储项目年产值高达10亿元；晟铭电子抓住“新基建”政策红利，在5G领域深化企业间合作，今年公司5G产品系列、存储产品产值预计将突破1亿元……

据统计，今年保税区共有1000万元以上重点技改项目14个，其中数字经济产业技改项目9个，预计年度投资约6.4亿元。

今年3月29日，习近平总书记任在浙江、宁波考察时强调，宁波舟山港在共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略中具有重要地位，是“硬核”力量。

宁波保税区毗邻港口，是全球货物吞吐量第一大港宁波舟山港的重要组成部分。五个多月来，该区积极贯彻总书记重要讲话精神，深化区港联动，发挥阿里巴巴eWTP（宁波数字贸易港）等平台枢纽节点作用，深化跨境电商转口业务试点，下步还将探索离岸转手业务，依托海外仓，实现从境外采购、海外仓直接发货。

为了使国际、国内两个市场更好对接，保税区积极构建完善内销网络，建设跨境电商仓储、展销平台。目前，区内已建成跨境仓70万平方米，市场展厅27万平方米，搭建浙江首个跨境网购自提中心；在全国8个省18个城市设立39个进口商品直销和线下体验中心，今年上半年实现销售额7亿元，同比增长300%。

与此同时，保税区还加快布局海外网络，目前区内企业以租赁或自建形式在境外投入运营海外仓73个、总面积75万平方米，在建海外仓28个、总面积24万平方米，海外仓数量、总面积分别占全市的45%和75%。今年1-7月，宁波保税区完成跨境海外仓备货出口12亿元，同比增长80%。

“未来，保税区还将持续提升跨境电商功能政策优势，加强监管创新和品牌建设，提升跨境电商平台知名度、美誉度和便利化水平。”宁波保税区相关负责人表示。

这家总部位于上海的公司，通过区块链、医疗大数据应用和人工智能技术，为保险公司和相关医疗机构提供服务，今年上半年销售额突破4335万元，近日还获得风投机构数千万元A轮融资，发展势头正猛。

截至目前，金融科技（区块链）产业园累计落户狐狸普惠、布比、众模云、跨境堡等金融科技、区块链企业120余家，累计实现营收突破5.4亿元。

据悉，下一步，宁波保税区将着力构建形成数字基础设施一流、技术创新能力突出、产业生态体系完善、融合应用成效显著、新技术新业态新模式蓬勃发展的数字经济发展新格局，打造一批在长三角有影响力的数字产业发展引领区、产业数字化转型示范区、数字技术应用先导区。

探营保税区“数字经济馆”

2020世界数字经济大会暨第十届中国智慧城市与智能经济博览会，9月10日至13日在宁波举行。

作为数字经济先行区，宁波保税区设立的数字经济馆位于宁波国际会展中心4号馆4A-15展位，展区面积483平方米。该展馆以“产业数字化、数字产业化”为主线，围绕数字智造、数字贸易（跨境电商）、航天智慧科技城、金融科技（区块链）、大数据等五大板块，携手30余家数字经济代表企业，全面展示宁波保税区数字化发展成效。

群创光电最新研发的车联网大屏和全球首款可卷式MINI-LED屏幕、金瑞泓的12寸集成电路硅片、比亚迪半导体体的IGBT新能源汽车功率片、思灵机器人全球领先的具有自我学习能力的人工智能自然光照明系统、

电屏智能的人工智能滑板车……数字经济馆内，保税区数字经济核心企业纷纷大展身手，拿出自家的“招牌产品”。

宁波航天智慧科技城是宁波保税区跨区发展和拓展商业航天产业的开拓之地。科技城首批2个云制造核心项目航天云网公司、航天科创公司2018年8月正式运作，目前航天云网浙江省注册用户数已突破26万户。此次展会，宁波航天智慧科技城也将联合航天云网、航天科创两大平台全面展示航天科技最新成果。

本次大会期间，保税区其他的活动也精彩纷呈。三洋科技在新品发布会上正式推出浸没式液冷散热高端PC机，宁波保税区—深圳人工智能协会召开产业对接会，2020百度智能云（宁波）云智基地创新创业大赛总决赛如期举行，都为本次世界数字经济大会增色不少。

打造长三角重要的新经济创新平台

百度智能云创新创业大赛 决赛明举行

9月12日，2020百度智能云（宁波）云智基地创新创业大赛总决赛暨百度智能云ABC创新高峰论坛将在宁波举办。

大赛由中国电子学会、中欧创业营创投、宁波市经信局、宁波市大数据局、宁波市委网信办和宁波保税区共同指导，百度智能云主办，百度智能云（宁波）云智基地、云智（宁波）大数据产业运营服务有限公司承办。

本次大赛聚焦物联网、大数据、人工智能等领域，选拔一批具有较强创新能力和产业化前景的优质项目，整合人才、技术、资本、市场等创新创业要素，助推百度智能云（宁波）云智基地成为宁波市乃至长三角重要的新经济创新平台。

此前在北京、上海、深圳三地的区域赛脱颖而出的30个项目，将在本次大赛中展示各自特

色，接受评委提问和点评，专家评审团从行业前景、商业模式、产品竞争力、运营情况、核心团队、项目落地可能性等多个方面对项目进行综合考量并评分。

据悉，大赛最终决出的前10个项目除可获最高5万元现金奖励及项目投资外，更将享受资源再提升“绿色”通道计划，优先录取百度AI加速器、中欧创业营创投学员。其中符合宁波市“3315系列计划”的项目还可直接进入答辩评审环节。

另外，12日晚将举办主题为“人工智能赋能数字经济”的2020百度智能云ABC创新高峰论坛，行业专家、知名投资机构负责人及基地企业代表等嘉宾将分享各自精彩观点。论坛还将举行“宁波市大数据产业园”授牌仪式。

“数字+贸易”助力畅通“双循环”

以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进，成为当前和今后相当长时期内我国经济发展的新格局。

跨境电商作为新冠疫情期间增长最快、满足市场需求最好的贸易方式，正在成为服务国际国内“双循环”的重要抓手。

早在2013年11月，宁波保税

区就在全市率先探索“数字+贸易”，启动跨境进口试点，目前已集聚阿里巴巴天猫国际、考拉海购、京东全球购、苏宁海外购等跨境电商企业620家，2019年实现跨境进口销售额161亿元，占全市的79%、全国的20%，规模居全国单个进口跨境园区首位。今年1-7月，全区实现进口货值114亿元，

同比增长41%。

今年以来，宁波保税区积极创新跨境电商发展模式，打通供应链金融、物流、平台等一系列堵点，不断完善跨境电商产业链和生态链。据统计，自试点开展以来，全区跨境电商进口销售额累计超500亿元，出口销售额达419亿元，其中2019年实现进口161亿元、出口96亿元。



宁波保税区跨境电商产业发展迅速

数字经济平台引领产业集聚

百度智能云（宁波）云智基地近期喜讯不断：今年6月获评“宁波市大数据产业园”，8月获评“2020年度省级双创示范基地”，本周召开的世界数字经济大会期间又将举办“2020百度智能云（宁波）云智基地创新创业大赛总决赛及百度智能云ABC创新高峰论坛”，届时一批优质项目将落地签约。

近年来，宁波保税区结合产业特点，全力推进金融科技、区块链、大数据、人工智能等新兴数字经济平台建设，同时注重以数字平台配套布局项目招商引资，推动产业链再造和价值链提升，抢占未来

发展制高点。

自2017年6月开业以来，云智基地以“打造全国重要的大数据和人工智能产业基地”为目标，依托百度大数据、技术、平台、品牌等资源，赛迪信息智慧城市和数字经济咨询设计优势，培育“数智”经济产业生态，建设集数据、政策、平台、活动、融资、服务等于一体的科技社区。

云智基地设立3年来，截至今年8月底，已累计引进企业246家，其中数字经济核心企业152家，主营业务收入累计突破29亿元。其中，今年1-7月基地实现营业收入12.5亿元。

金融科技（区块链）产业园是宁波保税区重点培育的另一大数字经济平台，也是长三角首家专业的金融科技园区。自2018年启动建设以来，该产业园以技术创新为动力，应用服务为导向，着力构建智慧金融产业新生态，先后建成宁波保税区—宁波诺丁汉大学区块链实验室、中科院计算机网络信息中心成果转化交易基地。

“这里不但硬软件一流，更让我们感兴趣的是定期举办的交流活动和丰富的应用场景。”入驻宁波保税区金融科技（区块链）产业园不久，平辅寅保险科技公司负责人赵华忠就对园区的服务赞不绝口。

Baidu 百度 | 云智基地 宁波体验中心



百度智能云（宁波）云智基地